

О НЕОБХОДИМОСТИ ИЗУЧЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ «ОПЕРАТИВНО-РАЗЫСКНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ» В ГРАЖДАНСКИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Меживой В.П.,

кандидат юридических наук, доцент,

Донецкая академия внутренних дел

Министерства внутренних дел

Донецкой Народной Республики

До настоящего времени в Донецкой Народной Республике теория ОРД изучается как закрытая ведомственная наука и преподается исключительно в специализированных учебных заведениях, в том числе в Донецкой академии МВД ДНР.

По мнению большинства опрошенных нами респондентов, это происходит по причине «зашторенности» основных положений оперативно-розыскного законодательства.

Отметим, что и в России длительное время теория ОРД не изучалась в гражданских вузах. Однако вот уже более 20 лет дисциплина «Оперативно-розыскная деятельность», базирующаяся на открытых источниках: законах, подзаконных нормативных правовых актах, литературных источниках, адаптирована к преподаванию на всех без исключения юридических факультетах высших образовательных учреждений Российской Федерации.

Очевидно, что настала пора и в нашей Республике начать изучение теории ОРД на юридических факультетах гражданских вузов. Необходимость изучения дисциплины «Оперативно-розыскная деятельность» в гражданских учебных заведениях Донецкой Народной Республики обусловлена следующими обстоятельствами.

Во-первых, следуя курсом на гармонизацию и слияние своего законодательства с правовым полем Российской Федерации, за основу действующего Закона ДНР об ОРД от 24.08.2018 № 239-ІНС [1], был взят Федеральный Закон об ОРД от 12.08.1995 № 144-ФЗ [2]. В связи с этим принятые подзаконные нормативные правовые акты ДНР, прежде всего, открытого характера, регулирующие сферу ОРД, практически дублируют положения ведомственных нормативных правовых актов России, в чем проявляется их схожесть.

Во-вторых, особенностью дисциплины ОРД, которую предстоит преподавать в гражданских вузах ДНР, является то, что она объективно не будет

дублировать аналогичный курс, преподаваемый в ведомственных специализированных учебных заведениях. Поэтому в рамках предлагаемой учебной дисциплины не должны рассматриваться специальные вопросы, касающиеся форм и методов ОРД, организации и тактики проведения оперативно-разыскных мероприятий, специфики работы с негласным аппаратом, финансирования ОРД, а также методы выявления, предупреждения и раскрытия отдельных видов преступлений.

В-третьих, в основу используемых для обучения в специализированных учебных заведениях ДНР российских учебников и иных научных и методических изданий, авторами которых являются известные ученые К.К. Горяинов, Н.С. Железняк, А.Г. Маркушин, В.С. Овчинский, Г.К. Синилов, А.Ю. Шумилов и др., положены гласные (открытые) источники по различным вопросам оперативно-разыскной деятельности [3], [4], [5].

В-четвертых, введение новой дисциплины для изучения на общегражданских юридических факультетах во многом обусловлено тем, что студентам, обучающимся по уголовно-правовой специализации, для успешного выполнения своих профессиональных обязанностей в будущем, в должности следователя, судьи, прокурора требуются знания основ организации оперативной работы, структуры и целевого назначения ОРМ, умения правильно использовать результаты ОРД.

В современных условиях жизни, когда преступная среда отличается определенной замкнутостью, законспирированностью, развитием преступной квалификации, профессионализмом и внутренней организованностью, зачастую бывает крайне затруднительно, а иногда и невозможно раскрыть преступление при помощи только следственных действий и гласных мер. В сложившейся обстановке эффективная организация борьбы с преступностью может быть обеспечена лишь при условии сочетания надлежащих оперативно-разыскных мероприятий со следственными действиями.

В связи с изложенным становится очевидным, что каждый юрист должен знать теоретические основы ОРД, что позволит ему правильно воспринимать необходимость данного специфического вида юридической деятельности, осознавать ее существенное значение для выявления, предупреждения и раскрытия преступлений, а также розыска преступников.

Без знания основ ОРД в современных условиях юрист-профессионал не может стать полноценным специалистом в области юриспруденции. Базовые знания по данной дисциплине необходимы не только сотрудникам оперативных подразделений, дознавателям, следователям, прокурорам и судьям, но и адвокатам, юрисконсультам.

Отводя важное место теоретическим аспектам рассматриваемой дисциплины, следует отметить ее практическую направленность. Все теоретические положения и практические рекомендации, излагаемые в рамках ее изучения, предназначены для совершенствования практических навыков. Они излагаются в учебных и научных изданиях, научных статьях, а также в методических пособиях и рекомендациях, издаваемых, в том числе, в Донецкой академии внутренних дел.

Знания, полученные при изучении дисциплины «Оперативно-разыскная деятельность», призваны способствовать:

- формированию у обучающихся знаний основных положений ОРД;
- получению ими навыков использования положений теории оперативно-разыскной деятельности в борьбе с преступностью;
- эффективному использованию оперативно-розыскных возможностей в выявлении, предупреждении и раскрытии преступлений с учетом положительного опыта работы оперативных подразделений правоохранительных органов Республики [6].

Подводя итоги, можно отметить, что содержательная часть дисциплины «Оперативно-разыскная деятельность», предлагаемой для изучения в гражданских учебных заведениях Донецкой Народной Республики, безусловно, будет направлена на улучшение подготовки юридических кадров для работы в органах внутренних дел, государственной безопасности, юстиции, суда, прокуратуры, в адвокатуре, сотрудники которых должны обладать знаниями теории ОРД в необходимом объеме, который позволит им профессионально выполнять свои обязанности.

Список использованных источников

1. Об оперативно-разыскной деятельности: Закон Донецкой Народной Республики от 24.08.2018 № 239-ІНС (с изменениями, внесенными Законом от 12.03.2020 № 108-ІНС). Действующая редакция по состоянию на 16.03.2020 // Официальный сайт Народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL: https://dnrsovet.su/doc/zakon/z239_2.docx. – Текст: электронный.

2. Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности» от 12.08.1995 № 144-ФЗ (ред. от 02.08.2019) // Сайт: Консультант Плюс. – URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=LAW&n=330818&fld=134&dst=1000000001,0&rnd=0.7944520440360101#07440521781485216> (дата обращения: 20.04.2020). – Текст: электронный.

3. Маркушин, А.Г. Оперативно-розыскная деятельность: Учебник и практикум для академического бакалавриата / А.Г. Маркушин. – 3-е изд.,

перераб. и доп. – Москва: Юрайт, 2016. – 301 с. (серия «Бакалавр. Академический курс»). – Текст: непосредственный.

4. Теория оперативно-розыскной деятельности: Учебник / Под ред. К.К. Горяинова, В.С. Овчинского, Г.К. Сенилова. – Москва: ИНФРА-М, 2007. – 832 с. – Текст: непосредственный.

5. Шумилов, А.Ю. Курс основ оперативно-розыскной деятельности: Учебник для вузов. – Москва: Издательский дом Шумиловой И.И., 2006. – 368 с. – Текст: непосредственный.

6. Оперативно-розыскная деятельность как разновидность правоохранительной деятельности / Сайт: Ассоциация профессионалов сыска «АПС». – URL: <https://alldetectives.ru/ord/sushchnost-operativno-rozysknoj-deyatelnosti.html>. – Текст: электронный.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СЛЕДОВАТЕЛЯ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СО СРЕДСТВАМИ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ В РАСКРЫТИИ И РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Старченко А.В.,

*кандидат юридических наук, доцент,
Донецкая академия внутренних дел
Министерства внутренних дел
Донецкой Народной Республики*

В настоящий момент средства массовой информации сформировались в отдельный социальный институт, который в значительной степени способен влиять на развитие всего человечества. Как важный институт демократии, средство реализации принципа гласности, выражение общественного мнения, современные СМИ осуществляют значительное влияние на сферу правопорядка, в том числе на деятельность органов внутренних дел, призванных противодействовать современной преступности. Особое значение взаимодействие между органами внутренних дел и СМИ в нашей Республике приобретает в период становления и развития правового государства.

Несмотря на достаточно большое количество научных трудов, посвященных использованию средств массовой информации в борьбе с преступностью, многие вопросы остались без внимания ученых, а именно, те, которые непосредственно давали бы в достаточной степени представление о